

Ελληνοτουρκικά: Νέα αφετηρία για τις σχέσεις Ελλάδας και Τουρκίας η συνάντηση Μητσοτάκη με Ερντογάν - Ο στόχος για εμπορικές συμφωνίες 10 δισ. δολαρίων

Τα θεμέλια για «θετική ατζέντα» Αθήνας-Άγκυρας έβαλε η συνάντηση του πρωθυπουργού με τον Τούρκο πρόεδρο - Ανοιχτοί δίαυλοι επικοινωνίας, «οι δύο χώρες συνομίλησαν ως σύμμαχοι»

Μια νέα αφετηρία στις διμερείς σχέσεις Ελλάδας - Τουρκίας θεμελίωσε το γεύμα της Κυριακής μεταξύ του Έλληνα Πρωθυπουργού, Κυριάκου Μητσοτάκη και του Τούρκου Προέδρου, Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, στην προεδρική κατοικία Βαχντετίν, στην ασιατική πλευρά της Κωνσταντινούπολης, εισάγοντας τις επαφές των δύο χωρών σε μια νέα εποχή.

Στο... μενού του γεύματος βρέθηκαν τόσο περιφερειακά, όσο και διμερή ζητήματα, με τους δύο ηγέτες να συνηγορούν στην ανάγκη να πέσουν οι τόνοι εκατέρωθεν και να παραμείνουν ανοικτοί οι δίαυλοι επικοινωνίας μεταξύ των δύο χωρών, ιδίως σε ένα τόσο ρευστό -πλέον- γεωπολιτικό περιβάλλον, μετά τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία. Η παγκόσμια ρευστότητα συνέτεινε, άλλωστε, στη δημιουργία του κατάλληλου κλίματος για τη συνάντηση των δύο ηγετών, κλίμα το οποίο είχε αρχίσει να διαμορφώνεται συστηματικά το τελευταίο διάστημα, ώστε να απαλειφθούν τυχόν εστίες έντασης στην Ανατολική Μεσόγειο, μετά από μια περίοδο έντονης ρητορικής από μέρους της γειτονικής χώρας.

Πηγές προσκείμενες στο Μέγαρο Μαξίμου έκαναν λόγο για «πολύ καλό κλίμα» στη δίωρη συνάντηση του Πρωθυπουργού με τον Τούρκο Πρόεδρο, διακρίνοντας έναν «τελείως διαφορετικό τόνο οξύτητας από μέρους της τουρκικής πλευράς», αν και καθένας από τους συνδαιτημένους επανέλαβε τις πάγιες θέσεις του.

Οι ίδιες πηγές, ωστόσο, παρατήρησαν ότι «μετά από πολύ καιρό, οι δύο χώρες συνομίλησαν ως σύμμαχοι για τις μεγάλες προκλήσεις ασφαλείας που βάζει η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία», με τους κ. Μητσοτάκη και Ερντογάν να συμφωνούν σε κοινό βηματισμό για την αρχιτεκτονική ασφάλειας στην Ευρώπη, αλλά και τη δημιουργία ανθρωπιστικών διαδρόμων στην Ουκρανία.

Στις αποσκευές της ελληνικής αποστολής μετά τη συνάντηση περιλαμβάνονται ακόμη:

1. Η πραγματοποίηση ΜΟΕ (Μέτρων Οικονομικής Εμπιστοσύνης) τον επόμενο μήνα, στην Άγκυρα

2. Η φιλοξενία του 5ο Ανώτατου Συμβούλιου Συνεργασίας των δύο χωρών το προσεχές φθινόπωρο, αν ευοδωθούν τα ΜΟΕ, στη Θεσσαλονίκη

3. αλλά και ο στόχος για διμερές εμπόριο όγκου 10 δισ. δολαρίων, σύμφωνα με την τουρκική πλευρά, εμβαθύνοντας ακόμη περισσότερο τους δεσμούς των δύο χωρών.

Επιπλέον, ο Τούρκος πρόεδρος ενημέρωσε τον Έλληνα Πρωθυπουργό ότι κατόπιν



Ο κ. Μητσοτάκης μίλησε για μια συνάντηση «θεμέλιο» για τη βελτίωση των διμερών σχέσεων και για πιο ήσυχες μέρες στην περιοχή μας.

ενεργειών της 'Άγκυρας φυγαδεύτηκε Ελληνίδα από την Χερσόνα.

Το παρασκήνιο για το πώς «έσπασε» ο πάγος

Στις 15:00 το μεσημέρι της Κυριακής, ο Κυριάκος Μητσοτάκης έβγαине από το Μέγαρο Βαχντετίν στην ασιατική μεριά της Κωνσταντινούπολης, μετά από δύο ώρες που διήρκεσε το γεύμα του με τον Ταγίπ Ερντογάν. Στο κατώφλι, ο Τούρκος πρόεδρος τον κατευόδωσε με ευχές για τη σύζυγό του, ενώ και ο κ. Μητσοτάκης, πριν μπει στο αυτοκίνητό του έδωσε στον κ. Ερντογάν ευχές για τη σύζυγο και τα παιδιά του. Διπλωματική ευγένεια, θα μπορούσε να πει κανείς. Κι όμως, το κλίμα ήταν ουσιωδώς διαφορετικό σε σχέση με τα πρώτα αμήχανα τετ-α-τετ των δύο ανδρών το 2019, σε Νέα Υόρκη και Λονδίνο, αλλά και την πρώτη τους συνάντηση τον Ιούνιο του 2021 στο ΝΑΤΟ μετά το καλοκαίρι που έφερε τις δύο χώρες στα πρόθυρα σύγκρουσης.

Και αν κάτι προκύπτει και από τις δύο πλευρές μετά τη συζήτηση των δύο ηγετών είναι η αμφίπλευρη βούληση οι επόμενοι μήνες να μην χαρακτηριστούν από ένταση. Τα «ήρεμα νερά», όπως λεγόταν και τα προηγούμενα χρόνια, ήταν το ζητούμενο και φαίνεται πως είναι η στόχευση. Μια σειρά οίωνων κατατείνουν σε αυτό το συμπέρασμα. Οι κ. Μητσοτάκης και Ερντογάν τα είπαν στην αρχή χαλαρά, κοιτώντας τον Βόσπορο και στη συνέχεια έκαναν small talk στο τραπέζι, μπροστά στις κάμερες. Παράλληλα, ο κ. Ερντογάν δεν ζήτησε την παρουσία του κ. Καλίν στο πλευρό του, με αποτέλεσμα οι δύο άνδρες να τα πούνε απλώς με έναν μεταφραστή στο δωμάτιο.

Εν συνεχεία, οι διαρροές και από τις δύο πλευρές ήταν σχεδόν ταυτόσημες, με κοινή συνισταμένη την ανάγκη να κατέβουν οι τόνοι και να προχωρήσουν οι διμερείς σχέσεις επί των όσων οι δύο χώρες μπορούν να βρουν κοινό τόπο.

Θεμέλιο για πιο ήσυχες μέρες

Εξαιρετικά ενδιαφέρουσα ήταν και η λέξη που επέλεξε ο κ. Μητσοτάκης να χρησιμοποιήσει για τη συνάντηση κατά τη συνάντησή του με τον Οικουμενικό Πατριάρχη στο Σιομανόγλειο Μέγαρο μετά το γεύμα με τον κ. Ερντογάν. Ο κ. Μητσοτάκης μίλησε για μια συνάντηση «θεμέλιο» για τη βελτίωση των διμερών σχέσεων και για πιο ήσυχες μέρες στην περιοχή μας.

Αυτό, βεβαίως, δεν σημαίνει ότι δεν εξετέθησαν οι διαφορές των δύο πλευρών στη δίωρη κουβέντα ή ότι αυτομάτως λύθηκαν τα πάντα. Όπως το θέτει στο protothema.gr πηγή με άμεση γνώση της συνομιλίας, οι δύο ηγέτες ξεκίνησαν από τα περιφερειακά, για να φτάσουν στα διμερή, όπου ο καθένας είπε τις θέσεις του. Αυτό σημαίνει ότι ο κ. Ερντογάν μίλησε και για το καθεστώς των νησιών και για το μεταναστευτικό, ενώ ο κ. Μητσοτάκης απάντησε με τα τεκμηριωμένα ελληνικά επιχειρήματα επί της τουρκικής επιχειρηματολογίας. Οι τόνοι, όμως, δεν ανέβηκαν, η συζήτηση δεν «κλώτσησε», όπως αναφέρει η ίδια πηγή, αλλά συνεχίστηκε με ρυθμό πινγκ-πονγκ. Και στο τέλος, συμφωνώντας ότι διαφωνούν, οι δύο άνδρες συνομολόγησαν μια σειρά ελληνοτουρκικών επαφών τους επόμενους, εφόσον τα πράγματα είναι καλύτερα.

Η αρχή θα γίνει από τη συνάντηση για τα Μέτρα Οικονομικής Εμπιστοσύνης σε στρατιωτικό επίπεδο που θα γίνει τον